Schweizerische Maturitatspriifung Gruppe / Kandidat/in NE.: oo
Herbst 2011, Basel Name/Vorname: ...
Mathematik Normales Niveau

Dauer: 4 Stunden

Hilfsmittel: Formelsammlung (gemédss Vorgaben SBF/SMK); TR: Casio FX-82 Solar oder T1-30
eco RS.

Geben Sie die Resultate nach Moglichkeit exakt an, d.h. lassen Sie Wurzeln, gekiirzte Briiche, m,
etc. stehen.

Falls Sie Resultate als Dezimalbriiche angeben, so runden Sie auf 3 signifikante Ziffern.
Lésungen ohne nachvollziehbaren Lésungsweg werden nicht bewertet.

Jede Aufgabe wird mit je maximal 12 Punkten bewertet,
Fir die Note 6 wird nicht die maximale Punktzahl verlangt.

1. Gegeben ist die Kurve mit der Gleichung y = -2-x> - x* + 3x .

a) Zeigen Sie, dass die Kurve punktsymmetrisch zum Nullpunkt ist.

b)  Bestimmen Sie die Nullstellen, die Extremalpunkte und den Wendepunkt der Kurve.
Skizzieren Sie die Kurve (4 Hauschen pro Lingeneinheit).

c) Bestimmen Sie die Gleichung der Wendetangente.

d) Die Gerade y = 2x und die Kurve begrenzen zwei Fldchenstiicke (eines links und
eines rechts der y-Achse). Berechnen Sie den Inhalt eines dieser Fldchenstiicke.

2. Gegeben ist der Kreis K: x*+y* +4x—6y+a =0 mit dem Parameter a € R

a)  Bestimmen Sie a so, dass der Nullpunkt auf dem Kreis K liegt und berechnen Sie in
diesem Fall auch den Mittelpunkt und den Radius des Kreises.

b)  DerKreis K soll die x-Achse beriihren. Wie muss in diesem Fall a gewahit werden?
Bestimmen Sie den Mittelpunkt und Radius dieses Kreises.

¢)  Zwischen dem in b) ermittelten Kreis und den Koordinatenachsen liegt ein endliches
Fldchenstick. Berechnen Sie seinen Inhalt.

d)  Nunwird der in b) bestimmte Kreis an der Geraden y = 2x gespiegelt. Wie heisst die
Gleichung des gespiegelten Kreises?

(Falls Sie b) nicht [6sen kdnnen, wéhlen Sie flir die Teilaufgaben c) und d) den Kreis
mit Mittelpunkt M{(—4 / 5) und Radius 5.)
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3. Die Teilaufgaben a) und b) sind unabhangig voneinander l&sbar:

a) Ein Kartenspiel besteht aus 12 roten, 10 griinen, 8 blauen und 6 gelben Karten.

ai) Sie ziehen zuféllig eine Karte, merken sich die Farbe und legen sie zuriick. Nun
ziehen Sie nochmals eine Karte. Mit welcher Wahrscheinlichkeit besitzt die zweite
Karte die gleiche Farbe wie die erste?

a;) Sie ziehen wiederum eine Karte, legen Sie nicht zuriick und ziehen anschliessend
eine zweite Karte. Mit welcher Wahrscheinlichkeit besitzen jetzt beide Karten die
gleiche Farbe?

a;) Sie ziehen mit einem Griff 3 Karten aus dem Spiel. Mit welcher Wahrscheinlichkeit
ist mindestens eine gelbe darunter?

a:;) Sie ziehen eine Karte, legen sie zurlck, ziehen wiederum eine Karte, legen sie
zurlick,...Wie oft miissen Sie diesen Vorgang wiederholen, damit die
Wabhrscheinlichkeit, mindestens eine blaue zu ziehen, mindestens 0.95 betragt?

b) In einer Umne hat es rote und schwarze Kugeln. Nimmt man eine Kugel aus der Urne

o ; S 5
heraus, so ist sie mit der Wahrscheinlichkeit 5 rot. Nimmt man stattdessen mit einem

1
Griff zwei Kugeln heraus, so sind diese mit einer Wabhrscheinlichkeit von E

verschiedenfarbig. Wieviele rote und wieviele schwarze Kugeln sind in der Ume?

4. Gegeben ist die Kurve mit der Gleichung y=a-e®-1 .a €R
a) Bestimmen Sie a so, dass die Kurve die y-Achse im Punkt Y(0 / 2) schneidet.
b)  Inwelchem Punkt und unter welchem Winkel schneidet die Kurve die x-Achse?

¢)  Die Kurve begrenzt mit den Koordinatenachsen ein Fléchenstiick.
Berechnen Sie seinen Inhalt,

d)  Wie lautet die Gleichung der Asymptote der Kurve.

e)  Wir betrachten alle Reckecke ABCD mit folgenden Eigenschaften:
— Der Eckpunkt A ist der Schnittpunkt der Asymptote mit der y-Achse.
— Der Eckpunkt C liegt auf der gegebenen Kurve und hat positive Koordinaten.
— Die Seite AD liegt auf der y-Achse, die Seite AB auf der Asymptote der Kurve.
Fir welche Wahl von C besitzt das Rechteck den grossten Flacheinhalt?
Weisen Sie nach, dass es sich um ein Maximum handelt.

5. Gegeben sind die Punkte A(1/4 /-2), B(5/ 12 /=10), C(9/11/-8)und D(6/ 5/ -3).
a) Zeigen Sie, dass die Punkte ABCD ein Trapez bilden.

b) Berechnen Sie alle Winkel dieses Trapezes (es ist nicht gleichschenklig).
c) Bestimmen Sie den Schnittpunkt der Diagonalen des Trapezes.
d) Bestimmen Sie zwei Punkte P und Q so, dass sie die Strecke AB in drei gleich

lange Teilstrecken teilen.

e) Bestimmen Sie den Vektor mit z-Komponente 3, welcher senkrecht auf der
Trapezflache steht,
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